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Постановка проблеми. Педагогічна діяльність 
у суспільній ієрархії професій за складністю та від-
повідальністю виконуваної роботи належить до 
найбільш значущих. Суспільство покладає значні 
надії на виховну місію педагога, який має сформу-
вати у молодих поколінь культурно-ціннісні коор-
динати суспільно затребуваної життєдіяльності. 
Важливу роль у цій системі належить вчителю об-
разотворчого мистецтва, адже мистецтво має уні-
кальні можливості впливу на людину. Тому худож-
ньо-естетичне виховання потрібно розглядати не 
лише як процес набуття художніх знань і вмінь, а, 
насамперед, як універсальний засіб особистісного 
розвитку школярів на основі виявлення індивіду-
альних здібностей, різнобічних естетичних потреб 
та інтересів. Тому в сучасних умовах, що склалися, 
постає гостра потреба у підготовці висококваліфі-
кованих педагогічних працівників з креативним 
типом мислення, яким притаманні будуть компе-
тентність, всебічна ерудованість, високий рівень 
педагогічної майстерності й художньої культури і 
які здатні виховати морально та естетично багате 
покоління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-
лема підготовки вчителя до виховної роботи зі 
школярами завжди була і є важливим питанням 
педагоггіки, її основи закладено в роботах класиків 
педагогічної науки (Я. А. Коменський, К. Д. Ушинсь-
кий, В. О. Сухомлинський та ін.). Питання професійно-
педагогічної підготовки майбутнього вчителя до-
сліджували С.О.Сисоєва, О. А. Абдулліна, Г. О. Балл, 
І. А. Зязюн, А. Ф. Линенко, В. А. Семиченко, В. О. Слас-
тьонін та ін.  

Професійній підготовці майбутніх учителів у га-
лузі мистецької освіти присвячено праці А. М. Алек-
сюк, Л. М. Масол, М. П. Лещенко, В. Ф. Орлова, Г. М. Па-
далки, О. Я. Ростовського, О. П. Рудницької та ін.  

У контексті нашого дослідження особливого зна-
чення набувають також філософсько-методологіч-
ні засади підготовки вчителя до освітньо-виховної 
діяльності (В. Лутай, Н. Ничкало, І. Підласий, С. Си-
соєва, В. Андрущенко, С. Гончаренко, О. Гукаленко, 
І. Зязюн, В. Краєвський, О. Сухомлинська та ін.). 

Вивчається також зарубіжний досвід естетико-пе-
дагогічної підготовки вчителя (Н. Абашкіна, Т. Кош-
манова, А. Джуринський, О. Глузман, Н. Кічук, Н. Лав-
риченко, М. Лещенко, Л. Пуховська, М. Красовиць-
кий та ін.). Проте дослідження проблеми підготов-
ки майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
до формування морально-естетичних почутттів за-
собами візуального мистецтва школярів не було 
обʼєктом спеціального наукового пошуку. Актуаль-
ність та доцільність вибору теми роботи зумовле-
на необхідністю вдосконалення професійної підго-
товки майбутніх учителів образотворчого мисте-
цтва згідно з вимогами суспільства до професіона-
лізму педагогів у галузі естетичного виховання.  

Метою нашого дослідження є окреслення го-
ловних положень та проблем підготовки майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва до формуван-
ня в школярів морально-естетичних почуттів засо-
бами візуального мистецтва. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
Підготовка майбутнього вчителя образотворчого 
мистецтва в системі вищої освіти має бути зорієн-
тована на активний пошук інноваційних форм, ме-
тодів, засобів і прийомів роботи, що сприятимуть 
не тільки формуванню в учнів художньо-практич-
них навичок, а й здатності до емоційно-чуттєвого 
сприйняття зовнішнього світу й вихованню мо-
рально-естетичних почуттів. 

У зв’язку з цим постає гостра потреба у необхід-
ності підготовки нової генерації вчителів худож-
ньо-естетичного циклу та розробки системи теоре-
тичних і методичних основ цього складного проце-
су. Система підготовки майбутніх учителів образо-
творчого мистецтва являє собою цілісне утворен-
ня, яке є складним і багатогранним і потребує но-
вих підходів, вимог та удосконалення. Основою та-
кої підготовки є, звичайно, успішне засвоєння всього 
комплексу навчальних дисциплін, які визначено 
навчальним планом факультету, а також факульта-
тивні заняття з мистецтвознавчих і психолого-пе-
дагогічних дисциплін. 

Система художньо-естетичної освіти та вихо-
вання має відкритий характер, широкий простір 
для вдосконалення, відродження кращих націо-
нальних культурних традицій і впровадження най-
сучасніших інноваційних ідей і для виховання в 
молоді морально-естетичних почуттів. Головне, 
щоб нагальну потребу в кардинальних змінах у цій 
царині відчули й усвідомили не тільки представни-
ки вузького кола фахівців – науковців і педагогів-
практиків, а й усі члени суспільства, причетні до 
виховання дітей і молоді – майбутнього України.  

Питання морально-естетичного виховання осо-
бистості є надзвичайно актуальним для сучасного 
суспільства. Саме у формуванні в молодих людей з 
необмеженим творчим потенціалом, високим рів-
нем моральних принципів та розумово-вольовою 
активністю має бути зацікавлена держава. Завдан-
ня морально-естетичного виховання засобами різ-
них видів мистецтва, зокрема візуального – запо-
чаткувати у школярів світосприймальну позицію, 
розумово-вольовий компонент душі, підвищувати 
їх рівень духовної культури [19: 12]. 

Проблема морально-естетичного розвитку осо-
бистості має досить глибоке історичне коріння. Ще 
антична культура приділяла значну увагу мораль-
ним та естетичним проблем, надавала їм гуманіс-
тичного забарвлення. Проблемам естетичного ви-
ховання, пошуку його вдосконалення присвячені 
роботи таких педагогів, як В. Шацької, Б. Ліхачова, 
О. Гулиги, К. Гавриловця, М. Гончаренка, М. Капус-
тіна, А. Щербо та Д. Джола. На їх думку, існує багато 
шляхів естетичного виховання, але найефективні-
ший – це мистецтво. У своїй праці «Проблеми вихо-
вання» педагог М. В. Гончаренко зазначає, що знання 
мистецтва, його історії, культури різних часів, епох – 
це той шлях, який веде вглиб, зближує сучасне й ми-
нуле, дає ключі для роздумів, для розуміння краси і 
принадності, художньої спадщини [1:111]. 

Вчений-педагог Б. Ліхачов особливої уваги на-
давав виховним можливостям праці, краси приро-

ди, мистецтва у формуванні естетичної культури 
учнів. У праці «Естетика виховання» він особливо 
уважно розглядає два шляхи естетичного вихован-
ня учнів: 

1) естетичне виховання у процесі навчання; 
2) естетичне виховання у позакласній та поза-

шкільній роботі. 
Серед методів естетичного виховання науко-

вець виділяє три групи: 
1) методи забезпечення естетичного сприйман-

ня (демонстрація, аналіз, повторне сприйняття); 
2) методи практичного навчання (пояснення, 

показ, вправи); 
3) методи художньо-творчої діяльності (обґрун-

тування задуму, виконання творчих завдань, кри-
тичний аналіз твору). 

Щодо питань моральності, як філософської ка-
тегорії, то її визначають як одну з форм суспільної 
свідомості, що виконує функцію регулювання по-
ведінки людей у всіх без винятку галузях суспіль-
ного життя. Як складне утворення, моральність 
об’єднує моральну діяльність, моральні відносини, 
моральну свідомість. Саме форми моральної свідо-
мості у вигляді відповідних уявлень (норм, прин-
ципів, ідеалів, понять добра і зла, справедливості і 
неспораведливості) передбачають моральні дії, мо-
тивують і оцінюють їх. Тому, першочергове значен-
ня у навчально-виховному процесі має надаватися 
моральній свідомості учнів як показнику мораль-
но-естетичних якостей особистості [19: 11-15]. 

Динаміка моральних цінностей у шкільному ві-
ці та зміна панівних цінностей відображена у праці 
Н. Волкової, яка виділяє три вікові періоди, що ха-
рактеризуються змінами у структурі моральних 
цінностей. У початковій школі формується струк-
тура цінностей, де домінує етична орієнтація. У се-
редній школі – інтелектуальні і вольові цінності. У 
старших класах центральне місце займають цін-
ності спілкування. Н. Волкова зауважує, що най-
більшу значущість самосвідомості і характеру у 
структурі особистості, на які впливають ціннісні 
орієнтації. Дослідниця розглядає ціннісні орієнта-
ції як основу здатності особистості, спрямовувати 
процес формування характеру і самосвідомості [4].  

Співвідношення морального з естетичним в на-
уковій літературі висвітлено досить об’ємно, особ-
ливо у контексті виховання гармонійно розвиненої 
особистості засобами мистецтва, його впливу на ін-
телект, почуття, творчі здібності. Виходячи із зав-
дань дослідження, важливо було з’ясувати, що таке 
моральність і яка її природа, а також, що таке есте-
тичне і в яких відношеннях воно знаходиться з 
етичним, чи співпадають механізми морального і 
механізми естетичного впливу. 

Отже , розвинуту в морально-естетичному плані 
особистість характеризує наявність гуманістичних 
якостей і почуттів, що складають морально-есте-
тичну свідомість: сталий інтерес до мистецтва, ви-
хований художній смак, розвииток творчих здібно-
стей, грамотне судження про твори мистецтва, мож-
ливість самостійно і об'єктивно оцінювати його 
моральний зміст і, як результат, – будувати своє 
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життя адекватно вищим нормам людської моралі й 
естетичної довершеності [2: 67]. 

Вище зазначене дозволяє обґрунтувати методо-
логічні передумови процесу морально-естетичного 
розвитку особистості, які полягають у необхідності 
формування в людини духовної свідомості: єдності 
знання, переживання та дії. Це положення визна-
чило головні завдання морально-естетичного роз-
витку особистості: 

– опанування духовною культурою як сумою 
морально-естетичних знань і уявлень, без яких не 
може виникнути нахил, потяг, інтерес до відповід-
но значущих предметів і явищ; 

– формування і розвиток, на основі отриманих 
знань, здібностей їх сприйняття, які забезпечили б 
людині можливість емоційно переживати і оціню-
вати значущі предмети і явища з точки зору моралі 
і краси; 

– виховання, розвиток таких якостей, потреб і 
здібностей, які перетворюють особистість в актив-
ного творця морально-естетичних цінностей, до-
зволяють їй не лише насолоджуватися красою сві-
ту, але й активно служити їй. 

У пошуках моральних та естетичних орієнтирів 
доцільно звернутись до мистецтва, яке акумулює си-
стему загальнолюдських цінностей та ідеалів і які 
можуть послужити змістом духовного розвитку, гу-
манізації особистості. Саме під естетичним впливом 
мистецтва найповніше прокидається і активізується 
моральний потенціал людини з її почуттями, знання-
ми, переконаннями, мотивами, нормами поведінки. 

Морально-естетична культура людини – це рі-
вень сформованості та досконалості людини у мо-
ральному й естетичному відношеннях: духовно-пе-
ретворююча діяльність людей за законами добра і 
краси, моральної та естетичної культури людства, 
завдань, принципів і методів морально-естетично-
го виховання особистості. Як засоби морально-ес-
тетичного виховання вчитель образотворчого мис-
тецтва може використовувати явища природи, до-
вкілля, працю, відносини між людьми, ставлення 
до оточення, поведінку людей, зокрема дітей, різні 
твори візуального мистецтва.  

Те, що ми сприймаємо, ми оцінюємо, тобто ви-
значаємо ступінь його краси, значущість його влас-
тивостей для нашої естетичної та моральної потре-
би. Естетичні почуття – це безпосередня відповідь 
на задоволення естетичної потреби, показник від-
повідності предмета цій потребі. Відношення може 
виражатися оцінним судженням: «подобається», «кра-
сиво». У тому, як учні мотивують свої оцінки, розкри-
вається процес оцінювання. В його основі лежить по-
рівняння сприйнятого з предметами, про які вже ви-
робилося судження, чи з еталонними зразками, які 
відклалися в смаках учнів як уявлення про те, якими 
мають бути окремі сторони життя, щоб задовольни-
ти їх морально-естетичні потреби [18: 116].  

Якщо предмет не залишить дитину байдужою, її 
емоційне сприймання перейде в активнодіюче став-
лення, бажання зберегти, що сподобалось, примно-
жити красу, передати її іншим (заспівати, намалю-
вати, описати у віршах, розповісти по-своєму казку, 

створити свій варіант та ін.). Це і є морально-есте-
тична діяльність, в основі якої лежить морально-
естетичне ставлення до дійсності, яке знаходить 
своє предметне втілення. Створені за законами краси 
предмети є важливим показником рівня естетич-
ного розвитку, естетичної культури та морального 
возвеличення людини і суспільства.  

Майбутньому вчителю образотворчого мисте-
цтва необхідно знати, що за уважного ставлення до 
краси у процесі навчально-виховної роботи прис-
корюється розумовий розвиток учня. Розкриття 
краси художнього образу, явищ природи, довкілля, 
показ доброти людських стосунків допомагають 
формуванню нових рис, сприяють підвищенню мо-
ральних якостей учнів. Виховані в моральному та 
естетичному відношеннях діти краще навчаються, 
емоційніше переживають доброзичливе ставлення 
людей до оточення [15: 2-3].  

На сучасному етапі дослідники здебільшого до-
ходять висновку, що справжня турбота про підви-
щення морально-естетичної культури школярів має 
проявлятися у прагненні максимального викори-
стання тих якостей, якими надзвичайно багате ди-
тинство: безпосередність, доброзичливість, розку-
тість уявлення, інстинкт наслідування, вміле і сприт-
не схоплення подібності й характерних рис тощо.  

Сучасний вчитель образотворчого мистецтва 
має бут готовим до виховання в учнів морально-ес-
тетичних почуттів, зокрема засобам візуального мис-
тецтва. Для того, щоб цілеспрямовано формувати в 
учнів морально-естетичну культуру, вчитель має чіт-
ко уявляти складові цієї культури, психічні процеси, 
що лежать в її основі, вплив морально-етичних та 
естетичних факторів на особистість учня.  

Доречно зауважити, що виховний потенціал об-
разотворчого мистецтва реалізується через такі 
компоненти змісту предмета, як сприймання, опа-
нування елементів художньо-образної мови обра-
зотворчого мистецтва, художньо-творча діяльність 
учнів. Сприймання творів образотворчого мисте-
цтва відбувається під час специфічного процесу 
споглядання. Він проходить стадії розвитку від 
первинного одномоментного враження-сприйнят-
тя до все глибшого занурення глядачем у власні 
переживання б контакті з художнім твором. Вихо-
вання здатності до самозаглиблення, погляду на с-
віт через призму власної індивідуальності необхід-
не для повноцінного сприйняття мистецтва. 

Усі види образотворчого мистецтва розраховані 
на зорове сприйняття їх людиною, тому інколи їх 
називають зоровими або візуальними. Образотвор-
че мистецтво є специфічною формою пізнання на-
вколишнього світу. У процесі художньої діяльності, 
потяг до якої закладено в глибинах людської психі-
ки, формується художній світогляд. Діапазон його 
виявлення досить широкий: він охоплює художні 
традиції, стилі, напрями, жанри, творчі манери ок-
ремих митців індивідуальні художні смаки [11]. 

Майбутній вчитель повинен також засвоїти, що 
навчальний предмет «Образотворче мистецтво» у 
загальноосвітній школі має на меті виховання в учнів 
цілісного сприймання дійсності за художньо-естетич-
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ними законами, розвитку зорової культури і творчої 
уяви, а також оволодіння різноманітними засобами 
створення художніх образів. У даній навчальній дис-
ципліні взаємопов’язані три провідні компоненти – 
образне бачення світу, мистецтвознавчі знання та 
відповідні способи образотворчої діяльності. 

До основних виховних завдань предмета належать: 
 ознайомлення учнів з образотворчим мисте-

цтвом як явищем духовної культури; 
 розвиток художнього сприймання, здатності 

отримувати естетичну насолоду від творів образо-
творчого мистецтва, краси навколишнього світу; 
 формування у школярів відчуття і розуміння 

художніх засобів виразності – колориту, форми, 
простору, композиції, а також засвоєння художніх 
технік та мистецької термінології;  
 виховання в учнів потреби у самовиявленні, 

відтворенні художніх образів у власних роботах з 
використанням різних художніх технік і матеріалів; 
 виховання творчої активності, художнього 

мислення, здібностей з урахуванням вікових особ-
ливостей учнів; 
 формування в учнів морально-естетичних якос-

тей, працездатності та наполегливості [9: 2-6]. 
Майбутньому вчителю образотворчого мисте-

цтва важливо знати, що застосування різних мето-
дів, методичних прийомів, засобів і способів, а та-
кож певних цілеспрямованих, вдало дібраних ана-
літичних, творчо розвивальних запитань, завдань у 
різних ситуаціях навчально-виховного процесу ак-
тивізує образне мислення та змістове сприйняття 
навчального матеріалу. Це дозволяє вчителю кра-
ще виявляти індивідуальні особливості дітей, їх ін-
тереси, схильності, здібності, рівень знань, сформо-
ваність морально-естетичних переживань, уявлень, 
оціночних суджень, виконавських навичок і умінь.  

На основі виділених критеріїв та показників го-
товності майбутніх учителів образотворчого ми-
стецтва до виховання у школярів морально-есте-
тичних почуттів засобами візуального мистецтва 
науковцями визначено три рівні сформованості 
морально-естетичної готовності студентів до про-
фесійно-педагогічної діяльності.  

Високий рівень готовності характеризується 
сформованістю всіх компонентів у їх єдності та 
взаємодії, цілісністю особистісно-професійної ком-
петентності майбутнього вчителя, високим ступе-
нем розуміння виховних можливостей візуального 
мистецтва, наявністю знань, умінь і навичок, необ-
хідних для здійснення морально-естетичного вихо-
вання засобами візуального мистецтва, творчим 
підходом до теоретичної і практичної діяльності.  

Середній рівень готовності кваліфікується не-
повною сформованістю цілісної структури худож-
ньо-педагогічної діяльності вчителя до морально-
естетичного виховання засобами народного мисте-
цтва, достатньою увагою до виховних можливос-
тей народної творчості, сформованими вміннями 
відбору й аналізу художнього матеріалу, практич-
ними навичками, творчим підходом до діяльності.  

Низький рівень готовності визначається част-
ковою сформованістю окремих компонентів підго-

товки майбутнього вчителя, недостатніми знання-
ми, уміннями й навичками виховання у школярів 
морально-естетичних почуттів засобами візуаль-
ного мистецтва, недостатнім розумінням виховних 
можливостей української народної творчості.  

Висновки і перспективи. У результаті дослі-
дження виявлено та обґрунтовано ефективність та-
ких педагогічних умов формування готовності май-
бутніх учителів образотворчого мистецтва до вихо-
вання школярів морально-естетичних почуттів: ві-
зуальне мистецтво, народна художня творчість, як 
культурна сфера; підбір і застосування в освітньо-
му просторі навчально-виховних методів, які здій-
снюються на засадах інтеграційного підходу; між-
предметна єдність змісту професійної підготовки. 
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